

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΤΟ...ΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΟ ΦΥΓΕΙΝ ΑΔΥΝΑΤΟΝ

Ο Ντόναλντ Τραμπ είναι ο νέος πρόεδρος των Ενωμένων Πολιτειών Αμερικής. Εναντίον στα προγνωστικά των εταιρειών δημοσκοπήσεων και με ρητορική εναντίον σημαντικών μειονοτήτων και ιδιαίτερα των Μεξικανών. Ο μισός πληθυσμός της γης ήταν εναντίον του αλλά όχι κατ' ανάγκην με την Κλίντον. Στην ουσία ο Αμερικανικός λαός είχε να επιλέξει το μικρότερο από δύο κακά και κατά τη γνώμη του, ο Ντόναλντ Τραμπ είναι το μικρότερο κακό. Η οκτάχρονη θητεία του Μπαράκ Ομπάμα που είχε υποσχεθεί πολλά, τελειώνει βρίσκοντας την Αμερική με βαλτωμένη οικονομία στα ρηχά για πολλά χρόνια και παρ' όλα τα σημάδια βελτίωσης τον τελευταίο χρόνο και τη χαμηλή ανεργία, ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού, αισθάνεται πως έχει μείνει απ' έξω. Πως το κατεστημένο του στερεί το οξυγόνο που χρειάζεται για να δημιουργήσει και να βλέπει το μέλλον με αισιοδοξία. Ο Ντόναλντ Τραμπ, υποσχέθηκε να κάνει την Αμερική μεγάλη ξανά, με ότι αυτό μπορεί να σημαίνει. Η πλειοψηφία των Αμερικανών που ψήφισαν τον πίστεψαν, δίνοντας ο καθένας τη δική του ερμηνεία για το τι σημαίνει Αμερική μεγάλη ξανά και τοποθετώντας τον εαυτό του στη θέση που ο ίδιος επιθυμεί σε αυτή τη μεγάλη Αμερική. Η εκδίκηση απέναντι στο κατεστημένο που μπορεί να του στέρψει το σπύτι του όταν οι τιμές καταποντίστηκαν κατά 50%, τη δουλειά του, το μέλλον των παιδιών του, την υγεία του και την υπερηφάνειά του, ήταν πλέον ζήτημα ψήφου. Ο μέσος Αμερικανός εκδικήθηκε το κατεστημένο, ψηφίζοντας για νέο πρόεδρο της Αμερικής, έναν κατ' εξοχήν άνθρωπο του κατεστημένου.

Ο Ντόναλντ Τραμπ δεν είναι ένας ιδεολόγος που φλέγεται από το όραμα να κάνει μεγάλη την Αμερική ξανά. Είναι ένας συγγνός επιχειρηματίας που στη ζωή του έχει προωθήσει τα δικά του προσωπικά συμφέροντα σε βάρος όλων των άλλων, συμπεριλαμβανομένων των επενδυτών στις εταιρείες που προήδρευε και χρεωκόπησαν, αφήνοντας όμως τον ίδιο με σημαντικά μεγαλύτερη περιουσία από τις αμοιβές του και άλλες έμμεσες απολαβές που είχε για τη θέση που κατείχε. Όσο για τους επενδυτές, η κυνική απάντησή του ήταν, «ας πρόσεχαν που επένδυσαν τα χρήματά τους». Κάτι παρόμοιο θα πει και στους Αμερικανούς ψηφοφόρους που επένδυσαν στο πρόσωπό του, τα όνειρά τους για ένα καλύτερο μέλλον και μία Αμερική, για την οποία θα αισθάνονται υπερήφανοι. Σίγουρα η πολιτική του θα είναι διαφορετική από αυτήν του προέδρου Ομπάμα, όμως δεν θα ικανοποιήσει πολλά

εκατομμύρια ψηφοφόρων του από τα χαμηλότερα οικονομικά στρώματα. Ο Ντόναλντ Τραμπ, απείλησε με οικονομικό πόλεμο την Κίνα, την οποία κατηγορήσε για τους χειρισμούς της στο θέμα της ισοτιμίας του νομίσματός της. Κρατώντας το νόμισμά της σε χαμηλά επίπεδα, η Κίνα κάνει τα προϊόντα της φθηνότερα και επομένως είναι ευκολότερο να πουληθούν στην Αμερική και άλλες αγορές. Υπολογίζεται πως από το 7% της επίσημης ανάπτυξης της Κίνας, το 4.60% προέρχεται από εξαγωγές στην Αμερική. Ο Ντόναλντ Τραμπ απείλησε πως θα επιβάλλει φόρο 45% στα Κινέζικα προϊόντα, κάνοντάς τα ακριβότερα στην Αμερική. Μία τέτοια κίνηση, στρέφεται ευθέως ενάντια στην παγκοσμιοποίηση και το πνεύμα του νεοφιλελευθερισμού, που θέλει ελεύθερες αγορές και ανοιχτά σύνορα. Ακόμα και στο θέμα των συνόρων, ο Ντόναλντ Τραμπ έχει δηλώσει πως θα χτίσει ένα μεγάλο τείχος στα σύνορα με το Μεξικό και θα υποχρεώσει τους Μεξικανούς να το πληρώσουν. Πολλοί βλέπουν θετικά τέτοιες κινήσεις, πιστεύοντας πως έτσι η Αμερική αποκτά ξανά τον έλεγχο και η οικονομία της θα ωφεληθεί. Όμως ένα τέτοιο σκεπτικό, αγνοεί τις αντιδράσεις της άλλης πλευράς, όπως της Κίνας αν επιβληθούν δασμοί, η οποία θα αναζητήσει τρόπους να πλήξει το Αμερικάνικο εξαγωγικό εμπόριο αλλά και την εσωτερική της αγορά, ρευστοποιώντας δισεκατομμύρια επενδύσεων σε Αμερικάνικα ομόλογα, μετοχές και ακίνητα με αποτέλεσμα να πέσουν σημαντικά οι τιμές τους και να δημιουργηθεί χάος στην αγορά. Επίσης ένα σημαντικό ποσοστό των εισαγωγών της Αμερικής, αφορά προϊόντα που κατασκευάζονται στο εξωτερικό, από Αμερικάνικες εταιρείες που έχουν μεταφέρει τα εργοστάσιά τους σε Ασιατικές χώρες όπου οι μισθοί είναι χαμηλότεροι. Αν ο Ντόναλντ Τραμπ επιβάλλει δασμούς, θα πλήξει τα κέρδη αυτών των Αμερικάνικων εταιρειών, από τις οποίες εισπράτουν μερίσματα Αμερικανοί επενδυτές. Το κουβάρι της παγκοσμιοποίησης, έχει μετατραπεί σε μπερδεμένο δίκτυο, το οποίο για να ξεμπερδευτεί, χρειάζεται να κοπούν πολλά κομμάτια του και να υπάρξουν απώλειες. Η κίνηση του χρηματιστηρίου στη Νέα Υόρκη που άρχισε να πέφτει δραματικά όταν φάνηκε πως τα αποτελέσματα έδειχναν νίκη των Ρεπουμπλικάνων και ανέκαμψε όταν ο Ντόναλντ Τραμπ έκανε τη νικητήρια ομιλία του που έδειξε πως πριν ακόμη αναλάβει πρόεδρος, άρχισε να νεράννει το κρασί του. Αυτό βέβαια δεν σημαίνει πως όλα θα συνεχιστούν με τον ίδιο τρόπο. Υπάρχουν τομείς που θα ευνοηθούν από την πολιτική

Τραμπ και άλλοι που θα χάσουν σημαντικό έδαφος. Θεωρείται σίγουρο πως η παραγωγή κάρβουνου, πετρελαίου και φυσικού αερίου με τη μέθοδο σπασίματος λιθωστρωμάτων με νερό, θα συμπεριλαμβάνονται στους ευνοημένους τομείς, αφού ο Ντόναλντ Τραμπ δεν φαίνεται να πολυενδιαφέρεται ούτε για το περιβάλλον, ούτε για τους ιερούς τόπους των Ινδιάνων της Αμερικής. Η πολεμική βιομηχανία θα είναι ο μεγάλος κερδισμένος με σχεδόν διπλάσια κονδύλια για την «άμυνα» από αυτά που θα διέθεταν οι Δημοκρατικοί. Ο μεγάλος χαμένος θα είναι το σύστημα υγείας ή Obamacare όπως έχει γίνει γνωστό και στο οποίο θα γίνουν τεράστιες περικοπές. Αντίθετα, οι μεγάλες φαρμακοβιομηχανίες πανηγυρίζουν καθώς δεν θα τους επιβληθεί κανένας περιορισμός στις αυξήσεις των τιμών των φαρμάκων. Σε αυτόν τον τομέα θα σημειωθεί η πρώτη απογοήτευση των Αμερικανών που ψήφισαν τον Ντόναλντ Τραμπ και θα διαπιστώσουν πως ενώ η θέση πολλών εκπροσώπων του κατεστημένου θα έχει βελιωθεί, η δική τους θα χειροτερεύει. Ο Ντόναλντ Τραμπ έχει επίσης υποσχεθεί σημαντική μείωση

της φορολογίας σε όλα τα επίπεδα και έχει δηλώσει πως η πρόεδρος της Αποθεματικής Τράπεζας Αμερικής, κ. Janet Yellen, κρατά επίτηδες τα επιτόκια χαμηλά για να στηρίξει το χρηματιστήριο και θα έπρεπε να ντρέπεται για αυτό. Η μείωση της φορολογίας και τα αυξημένα έξοδα για την «άμυνα», σε συνδυασμό με πιθανό εμπορικό πόλεμο με την Κίνα, θα οδηγήσουν την Αποθεματική Τράπεζα Αμερικής σε αύξηση των επιτοκίων με γρηγορότερους ρυθμούς από αυτούς που θα επιθυμούσε.

Η εκλογή του Ντόναλντ Τραμπ δεν φαίνεται να είναι καλό σημάδι για την Αυστραλία και ιδιαίτερα για όσους είχαν κάνει πλιθίως αρνητικά σχόλια εναντίον του πριν τις εκλογές, όπως ο κ. Shorten, αλλά και για τον κ. Turnbull ο οποίος ναι μεν δεν πολυσυμπαθεί τον κ. Τραμπ αλλά έχει ανακοινώσει και κοινές ασκήσεις με την Ινδονησία, της οποίας μέρος των θαλασσιών οδών διεκδικεί η Κίνα και μπορεί να την στρέψει εναντίον της Αυστραλίας. Για τις άμεσες επιπτώσεις στην Αυστραλία, θα αναφερθώ σε επόμενο άρθρο.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

**Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**